农历癸卯年四月二十六

总第5010期 今日4版

速"递正义"裁"暖人心

记六盘水市钟山区人民法院映山红女子速裁团队

■ 记者 贾华

速裁:功夫在庭外

近日,记者在钟山区人民法院见证 了映山红女子速裁团队紧张忙碌的工 作状态。

上午9点,党员活动室。映山红女 子速裁团队"一中心四团队"的五名负 责人集中在这里讨论近期的工作安 排。调解中心负责人梁蔚、小贝团队负 责人贝茜、小安团队负责人安祎、小宇 团队负责人陈宇、小月团队负责人蒲 月,五人一大早就碰头对接当天和近期 要开展的工作事宜。

9点30分,调解中心调解室。开短 会,提质效。走出会议室,调解中心负 责人梁蔚立即来到调解室,和助手一 起主持调解一宗涉子女抚育纠纷。案 情是一对已经解除婚约的男女,为了 正在读大学的孩子抚养费的问题发生

"对孩子的关爱,是你们双方共同 应尽的责任,双方都应对孩子在大学就 读期间的生活费问题多多考量。"梁蔚 温和地劝导双方。

"就按照梁法官提出的调解方案 办,由我先向孩子提供在校生活费,待 孩子父亲经济状况缓和后再补交所欠 生活费。"当事女方说。

"我只是暂时遇到了经济困难,但 缓和后我会切实地负起责任来的,让孩 子安心读书为重。"男当事人说。

经梁蔚认真了解案情后,在双方之 间反复做工作,最后提出了较为合理的 调解方案,经征求双方的意见,双方均 表示接受,同意达成一致和解协议。

10点30分,双方签字拿到调解书 离开了法院,整个案件调解仅历时一 小时。

10点45分,小贝团队调解室。团 队负责人贝茜和书记员正在线上开启 远程审理,案情涉及一宗买卖合同纠 纷,通过线上审理,办案十分顺利。

11点,双方就达成了调解协议,经 过网上签字认可,整个过程只用了15

"虽然审理只用了15分钟,但其实 在审理之前却花了很多的沟通协调时 间。"贝茜说,这宗案子在线上开庭前, 已经通过电话同双方代理人通过了3 轮的沟通,把双方的分歧不断缩小,最 终达成了和解意向。在正式的线上调 解中,双方达成一致意见后,由法庭出 具调解书。

"速裁速调用时短,大量功夫在庭 外。"这就是每天要办五六宗案件的贝 茜,对速裁速调快审案件的切身体会。

领航:璀璨映山红

映山红女子速裁团队的应运而生, 是钟山区经济社会发展和法治建设的 时代需求。

"真水无香平淡中自有一点浩然气。"这是六盘水市钟山区水城古镇旁风 池园一座亭子的上联。

映山红,别名杜鹃花,是六盘水市的市花。花语是:清白、忠诚。 在六盘水市钟山区人民法院里,就有一簇簇绚丽的"映山红"。她们虽然 没有牡丹花那么雍容华贵,也没有白杨树那么的挺拔伟岸,可从她们身上闪耀 出来的那一道道红色光芒,却能照亮许多走在迷茫中的人的前路。 她们,就是钟山区人民法院映山红女子速裁团队。

"近年来,钟山区人民法院案件数 量逐年增大,为了有效破解长期面临的 案多人少复杂难题,促进纠纷实质化 解、以扎实举措推动和规范本院民商事 案件繁简分流、速裁速调等工作,促进 审判工作实现良性循环,钟山区人民法 院通过创建'一中心四平台'速裁速调 改革试点,负责办理本院民商事案件委 派调解和速裁工作,实现繁简分流、快 慢分道,让人民群众享受到既公正又迅 速地司法服务,为审判提质增效创造钟 山经验。"钟山区人民法院院长肖健对 映山红女子速裁团队产生的时代背景 做了深刻分析。

钟山区人民法院牢牢扛起"抓党建 带队建促审判"主体责任,提升办案质 效,锻造优秀队伍。2021年12月1日, 映山红女子速裁团队成立试运行。

该团队的运行模式是:从全院各审 判业务团队中选配政治素质强、工作作 风硬的5名女性法官,组建"一中心四 平台映山红女子速裁团队"。即:一个 调解中心,四个由女性法官组建的速裁 速调快审团队,简称"一中心四平台"。

"一中心四平台"的职责是:充分发 挥女性亲和力强、性情温和、情感细腻、 思维缜密、耐心细致等性别优势和性格 特征,负责本院民商事案件速裁与调解 工作,打造一支具有"映山红"一样红 色、坚定、执着、忠诚、热忱品质,既拥有 各自独特的工作特征和优势,又协同一 体凝聚合力的优秀团队。

起跑:五朵俏金花

五个团队,分别由五名女性员额法 官领衔担纲负责各自团队的工作,五人 的平均年龄35岁。其中四个速裁平台 有各自的团队名称,贝茜的小贝团队、 安祎的小安团队、陈宇的小宇团队、蒲 月的小月团队。四个名称都极具亲和 力,让前来打官司的当事人感受到一种 亲和感

在提升团队软实力的同时,将"公 正、便捷、高效、温暖"作为团队的工作 目标,充分发挥党员先锋模范作用,利 用女法官优势化解矛盾纠纷,促进法 院工作朝更高水平发展,保障办案公

"万事和为贵,有礼让三分""排忧 解难,化解纠纷,促进和谐""握手言和, 互商互谅,以和为贵,平等自愿""高效 解纷有速度,春风化雨有温度,践行初 心有力度,坚定信仰有高度"……在梁 蔚负责的调解中心墙上,这些极具温馨 的话语令人暖心。亲和,是梁蔚的性格

贝茜负责的是营商环境诉讼案件 服务平台,对审理涉及营商环境的案 件,按照该院"两专三快"(专门审判团 队,专门绿色通道;快速识别,快速审 理,快速执行)工作机制,建立起专门的 涉营商环境诉讼案件绿色通道,主要由 小贝团队负责审理。

"遇到当事人情绪不稳时,自己要 稳住情绪,设身处地的为当事人着想, 多体谅当事人的心情,多理解劝导,最 终把当事双方劝导到和解的方向上 来。"贝茜说。

"和为贵,建企业沟通之桥;法为 尺,护营商环境之航。"这是小贝团队的 工作宗旨。细腻,是贝茜的性格特征。

安祎的小安团队侧重办理涉房开 类案件。她曾遇到一宗比较费心的案 子,经过多轮调解,其中一方不同意,甚 至打电话过去都要被挂断,换助理打电 话沟通仍然无果。但她仍然不放弃,继 续耐心地对接,经过一个多月的不断沟 通,最终让双方得以和解。

"当事人可以生气但我不能生气, 当事人可以发泄情绪但我不能发泄情 绪。只有先消除当事人的负面情绪,才 能有利于案子的进展。"温情,是安祎的 性格特征。

陈宇的小宇团队侧重办理涉物业 纠纷类案件。随着城市居住小区设施 设备的不断陈旧,加之一些物业公司的 管理不尽如人意,导致一些业主诉物 有的官司旷日持久地一审、二审打了近 一年未果。陈宇就抓住一宗典型案例 进行调解,让案例成为当地调解组织的 调解标准来做物管与业主的工作,把很 多小区矛盾纠纷化解到法庭之外。严 谨,是陈宇的性格特征。

蒲月的小月团队侧重办理涉邻里 家事类纠纷案件。90后的蒲月是2022 年底才到岗的,一到岗就遇到案量大、 疑难案多的现状,工作节奏相当快。不 久前她接到一宗行人被外卖平台骑手 撞伤后起诉到法院的案件,伤者只是起 诉了骑手和保险公司。后续伤者追加 了外卖平台作为被告,蒲月积极与外卖 平台取得了联系,外卖平台表示应承担

相应的责任,最终使案件得以快速圆满 地解决。周全,是蒲月的性格特征。

"一中心四平台"顺利运行后,速裁 速调快审工作机制运行良好,结案数均 呈明显上升趋势,合理、有效地节约了 诉讼资源,充分呈现和发挥了快速、便 捷解决纷争的优势,诉源治理、诉前解 纷得以有效推进,案件办理全面提速增 效,诉讼资源得到合理有效利用,案件 审判质量进一步提升。

据统计,"一中心四平台"从2021年 12月1日试运行至2023年5月31日, "四平台"总收案 6420件,结案 5807 件,平均各团队结案1452件。初步实 现快速高效化解全院40%至60%左右 民商事案件的预定目标,分流成效初 显,案多人少矛盾逐步缓解,审判效率 进一步提升。

天平:法情山水间

注重纠纷实质性化解,提升社会治 理能力。这是钟山区人民法院成立映 山红女子速裁团队的初衷。

钟山区人民法院通过建立诉非分 流、速调对接、繁简分流多元化纠纷解 决模式,将部分案件化解在诉讼之外。

同时,钟山区人民法院还充分发挥 调解中心职能作用,引入特邀调解员、 调解组织,力争把矛盾纠纷化解在诉 前。注重诉讼引导,充分发挥特邀调解 员纽带作用,完善本院委派调解工作的 相关工作流程,大力开展委派调解、委 托调解等矛盾纠纷调解机制。

把调解工作贯穿案件办理全过程, 通过诉前、诉中进行调解,充分利用现 场调解、微信、线上调解等多种方式,快 速高效化解纠纷,力争案结事了,促使 当事人纠纷得以圆满解决,实现了法律 效果和社会效果的统一,人民群众对人 民法院的司法服务满意度进一步提升。

在钟山区人民法院诉讼服务中心, 过道、隔墙上都设置了映山红女子速裁 速调团队的标识,整体风格体现出了浓 浓的山水画中国风。

对于这个独特的标识,肖健有独到 的解读:主要突出四大文化元素:圆形 中间的山水,体现钟山区人民法院执法 如山、法平如水;上半部分的正红色映 山红花朵,寓意党建领航各项工作,乘 风破浪,大力传承革命前辈不畏艰险、 勇于奉献的红色基因,充分发挥基层党 组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作 用,形成了"在关键时刻敢于争先、在重 要关头敢于担当"的映山红精神内核; 半封闭圆圈尾部的叶子象征着和谐,体 现了"一枝一叶总关情",与"一中心四 平台"化解纠纷功能相呼应。

"通过'一中心四平台',实现'公 正、便捷、高效'处理各类案件,让人民 群众享受到既公正又迅速的司法服 务。"一位当事人如是评价。

周法院工作

■ 记者 封瑜 整理



6月9日,省高院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育工作推进会,省高院党组书记、院长茆荣华出席会议并讲话。省高院党组 成员、副院长邓德禄主持会议。省高院党组成员、政治部主任李江波通报省高 院主题教育工作推进情况。省委主题教育第八巡回指导组出席指导会议。



6月6日,省高院党组书记、院长茆荣华赴罗甸县调研乡村振兴工作、基 层综合治理和政法队伍政治能力建设等工作,强调要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神和习近平 总书记视察贵州重要讲话和重要批示精神,认真贯彻落实党中央、省委决策 部署,扎实开展好主题教育,聚焦围绕"四新"主攻"四化",全面推进乡村振 兴,全面深化基层综合治理工作,全面强化政法队伍政治能力,切实为谱写 多彩贵州现代化建设新篇章作出新贡献。



6月7日,省高院党组书记、院长茆荣华赴贵阳铁路运输法院就严格执 行最高人民法院批准指定贵阳铁路运输法院受理相关案件工作进行调研。



6月7日,省高院召开全省法院2023年劳动人事争议纠纷重点问题研讨 会,总结回顾全省高院近三年此类案件审理情况,深入分析面临的新形势和 新挑战,深度剖析重点、热点、难点、堵点问题,并提出下一步工作的明确要 求。省高院党组成员、副院长邓德禄出席会议并讲话。



6月5日,省高院、黔东南州中级人民法院、雷山县人民法院会同当地林 业部门和政府共同建立"古树名木司法保护示范基地",该基地在全省尚属 首例。成立仪式在黔东南州剑河县南哨镇南哨村2600年树龄的"古楠木王" 旁举行,同时揭牌"毁损古木警示教育碑",碑文谆谆道来、辞约旨远,用以警



6月8日,安顺市生态环境保护司法修复基地(油菜湖村)建设启动仪式 举行。油菜湖村生态环境保护司法修复基地由安顺市中级人民法院、安顺 市人民检察院、安顺市生态环境局、黄果树旅游区龙宫镇人民政府、黄果树 旅游区龙宫镇油菜湖村共同建设,是推进生态环境公益诉讼、行政执法与环 境司法有效衔接、恢复性司法实践与社会化综合治理的结合点,也是主动对 接乡村振兴战略、推动绿色发展、守护生态家园、建设美丽安顺、促进人与自 然和谐共生的落脚点。

修文县法院

(桶法庭

服务指导

赋

能基层治

通讯员

孙春光

石水元

今年3月以来,修文县人民法院六桶人民法庭在收 集分析2022年六桶镇、大石乡各村居案件类型、调解数 量、立案数量的基础上,分别制作了六桶镇与大石乡的 2023年度六桶人民法庭诉前调解、社会治理推进表,并 根据分析数据前往六桶镇宝寨村、海马孔村和大石乡大 屯村、红寨村,与六桶镇、大石乡综治中心、各村居支书、 主任、调解员、网格员、警务助理等就各村居常见案件防 控、诉源治理、执源治理等工作进行了座谈,了解调解存 在的问题和需要法庭协助的事项,并主动以问题为导 向,以"保姆式"服务指导赋能基层治理工作。

据了解,当前六桶人民法庭辖区乡镇调解工作主 要由调解员、警务助理、网格员负责,存在调解力量较 为单一、调解流程不规范、调解人员工作量大等问题, 导致调解成功率不高。

该法庭干警根据各村居案件类型,分别针对性地 开展"保姆式"指导,重点讲解调解技巧、调解要点、调 解流程规范化、司法确认规范化等内容。法庭干警倡 导各村居以"一中心一张网十联户"为平台,进一步挖 掘调解潜能,将网格员、乡贤、寨佬纳入村居调解组 织,或为调解组织开展辅助性工作。

该法庭干警建议在调解过程中融入少数民族特 色风俗习惯、村规民约等因素,发挥其在矛盾化解和 基层自治中的功能作用。在家事纠纷中突出法理与 情理的融合,在侵权纠纷中加强权利意识与友善民风 的融合,在合同纠纷中促进诚信经营与企业文化的融 合。对于符合司法确认条件的案件,在调解过程中, 要规范制作调解笔录、调解协议书,向当事人推荐司 法确认高效、便捷、零费用的优点,积极引导当事人进 行司法确认,有效减轻当事人诉累。

各村居支书、主任、调解员、警务助理、网格员等 均表示,村居与法庭携手开展调解工作,为调解工作 注入了活力,有利于提升调解成效和基层治理水平, 可以进一步提升居民的幸福感和满意度。

六桶人民法庭践行新时代"枫桥经验",以司法为 民为宗旨,立足审判职能,积极向能动司法转变,以问题为导向,创新工作思路, 在调解资源上做"加法"

为提高矛盾纠纷调解成功率,促进基层和谐稳定,六桶人民法庭将充分发挥 法官工作站的职能作用,在巡回中加强对各村居调解工作的指导,推动无讼村居 创建,降低纠纷成讼量,以法官工作站、无讼村居示范点和特色民族村寨为依托, 积极融入基层治理工作。同时,主动将服务触角向前延伸,深入推进诉源治理、 执源治理,在案件数量上做"减法",赋能基层治理助力乡村振兴。

"太感谢你们了,不仅帮我们追回了 工钱,还把钱送过来!"近日,拿到案款的 当事人对丹寨县人民法院执行干警连声 道谢。据悉,李某某等人给赵某提供劳 务,赵某剩余尾款9000余元一直未结清, 李某某等人无奈之下将赵某起诉至丹寨 县人民法院。法院判决后,赵某拒绝履行 自己的给付义务,李某某等人遂向丹寨县 人民法院申请强制执行。立案执行后,执 行干警通过多方打听联系上赵某,耐心以 案释法,最终赵某意识到自己的错误并主 动履行金钱给付义务。为减轻当事人诉 累,尽快兑现当事人的合法权益,丹寨县 人民法院执行干警赶往当事人家中,将执 行案款送到他们手中。

通讯员 杨子仪 摄

